

工商所得税查帐方法介绍之一

——关于材料成本的审查

武汉市江汉区税务局

工商所得税是我国现行税制中的一个重要税种,也是国家财政参予企业利润分配的一种形式。当前,工商所得税的主要纳税人是集体所有制企业和个体经营者以及不向国家上交利润的国营企业或单位。工商所得税课税对象是纳税人的利润总额,即所得额。因而,所得额的大小,决定了所得税的多少。由于目前有些企业经营管理制度不够健全,财务核算水平不高,纳税观念淡薄,特别是个体经营者甚至无帐无票,以致成本计算不准,利润申报不实,偷税、漏税的现象也比较普遍,影响了国家、集体、个人之间的正确分配。所以,对纳税单位的营业收入、材料、工资、费用及营业外收支的检查,不仅有利于正确处理国家、集体和个人三者利益之间的分配关系,促进企业加强经济核算,而且也是正确贯彻税收政策,严肃纳税纪律,贯彻合理负担,保证国家收入和加强工商所得税的征收管理的重要环节。

在企业销售收入既定的条件下,企业利润的大小取决于成本的高低,而材料成本又在产品成本中占有举足轻重的地位。因此,材料核算是否真实,是关系到企业成本是否正确的关键。特别是有一些企业往往是用扩大材料消耗,隐匿产品期末结存数等手段,来增加成本压低利润,从而达到化大公为小公的目的。所以,加强材料成本的审查是工商所得税纳税检查的重点。

一、对原材料购进的检查

对材料购进的检查,首先应对各项原始凭证,如:进货发票、入库单等进行审查,鉴别其真实性和各项数据计算是否有错,票列数量与入库数量是否相符。然后,还应着重检查下列项目:

(一) 各项原材料购进成本的检查。按照现行财务制度规定,企业各项原材料成本,应包括买价、外地运费、运输途中的合理损耗,应税农产品采购环节的税金和大宗材料的市内运杂费,入库前因整理挑选而发生的损耗,不经常发生的数额较大的整理挑选费用等。而有些企业往往只将材料买价记入“材料”帐户,而将上述应计入材料成本的费用直接记入生产费用,因而扩大了当期的生产成本。检查的方法是:“看货源,查费用”,

即通过对进料发票的审查,看有无外地进料和大宗本地进料。再查“材料”帐户,或材料明细帐有无运杂费等记载。如有外地进料和本地大宗进料,而这些材料又必须挑选整理,但“材料”帐户中又无这些费用的记载,这时,就应从记帐凭证中找出外地和本市大宗进料的运杂费,以及合理的途中损耗。

(二) 原材料品种的检查。每一企业生产的产品都有其特定的材料品种构成产品实体,但有的企业却往往购进与本企业产品毫无关联的原材料,对此应检查材料的去向,从中发现问题。

(三) 原材料收入量的检查。由于有些企业管理制度不够健全,进料无计量验收,往往产生进料短量,其原因主要是发货单位发货时短量和途耗。对这类问题,一般应在企业进料入库时,重点抽查计量,核对入库数;如有短量,应及时督促企业向发货单位联系,予以补足。

(四) 估价入帐原材料的检查。有些企业经常发生料到单未到的现象,在会计处理上通常是按到货数量以合同单价或计划价先行入帐,待正式发票到后再以红字冲销,估价入帐数额再以正式发票重新入帐,或以实际进料成本与估价入帐的差额调整帐面。但有的企业在货到时已先行估价入帐,发票到后又以发票数入帐,而对估价入帐部分未予冲销。如果这种现象发生在以盘存定消耗进行核算的企业,就属于重列材料成本,导致生产成本的扩大。检查的方法,一方面检查材料明细帐,或分类帐“材料”科目的收入摘要栏,检查记帐凭证,找出有进料而无进料原始凭证估价入帐的材料名称和金额,然后看“材料”帐户的增方(借方)有无红字,或减方(贷方)有无蓝字冲转,如长期未予冲转(一般在一个月以内),就应进一步查明有无重列材料成本的问题。另一方面,也可检查应付购货款帐户,看有无属于估价入帐的应付货款久悬未清的现象。如有,亦应查明情况,确定其是否重列材料成本。

二、对原材料发出的检查

(一) 发出材料用途的检查。重点在非产品用料的

检查。有的企业将专用基金用料统一在生产用料中核算,有的企业虽分别核算,但相互挪用的现象也常有发生,而大部分是专用基金支出挪用生产部门材料而挤入成本。检查的方法可以从材料的用途、领料单位和领料人来进行判断,看基建、技术改造、大修工程、设备更新、福利设施等领用的材料有无列入了生产用耗料。

(二) 材料消耗计划成本与实际成本差异的检查。有些企业由于生产用材料品种繁多,采用计划价格核算。对这类形式核算的企业,主要检查其实际成本与计划成本间的差异是否及时调整,差异率计算是否正确。

(三) 销售材料成本的检查。目前有些企业为了相互协作,材料销售现象比较普遍。有的企业材料销售不通过销售帐户,而直接冲减材料,其会计分录是:增(借)银行存款(或应收款、现金),减(贷)材料。这一处理方式将材料销售中出现的差价,如税金、管理费甚至利润,一并在材料成本中进行冲减。这对采用永续盘存制核算的企业将减少其他销售利润。检查的方法,对材料销售直接从“材料”帐户冲减的企业,可以在材料明细帐的减(贷)方查出销售材料的金额和数量。然后将其差价调入其他销售利润。如系以盘存定消耗核算的企业,可以不予处理。

(四) 材料余额的审查。企业材料帐户余额有时出现红字等不正常现象。出现这种现象的原因是多方面的,有的是货到单未到,企业未估价入帐而材料已投耗;

有的是借用材料和挪用外单位加工材料未作帐务处理;有的是由于扩大帐面耗用量或金额,或历年盘盈材料未入帐等原因所造成的。在检查时,应分别情况处理。对于扩大耗用量或金额和由于材料盈余而产生的红字余额,应转作企业利润。检查的方法,主要检查产品和材料明细帐,切不可简单地只看材料分类帐。因材料帐户分类帐,是材料科目汇总反映,其中有以蓝字抵销红字现象,甚至有时在材料明细帐中出现大量红字余额,而在分类帐中,可能是蓝字余额。对企业材料、产品帐户的红字余额应分别下列情况处理:

(1) 帐面余额数量金额都是红字。这种现象除因借用材料和货到单未到等情况外,应按:检查时的红字结存余额+检查时的实际库存量×材料单价。在年中作调减生产费用中的材料成本、在年末作调增本期利润处理。

(2) 帐面数量是蓝字,金额是赤字。属于多转成本现象,可按:帐面数量×单价+赤存金额,在年中作调减生产费用中的材料成本、在年末作调增本期利润处理。

(3) 帐面数量结存是红字而金额是蓝字。这种现象一般属少转成本现象,在查明原因后将全部蓝字金额转入生产成本。但如果库存尚有物资,应另将实物盘存入帐,减少生产费用。

(待续)



必须加强销货凭证管理

编辑同志:

销货凭证是一切企业、事业单位必不可少的一种会计凭证,是记录经济业务,进行经济核算的原始资料 and 重要依据。管好销货凭证是维护经济秩序,保护国家税收,打击走私、投机倒把、贪污盗窃等非法活动的重要手段。

为了推动企业加强销货凭证的管理,最近我们税务所对所管的5个公社177个社队企业的982,850份发票进行了全面的清理。除46个单位基本无差错外,其余社队工厂、林场、农机组、渔业队都不同程度地存在一些问题。比如,发生相互借用的发票9,210份,代开的发票2,087份,被窃50份,短缺5,365份,撕毁10份,强行拿走

16份,采购员带走11份,移作练习开票、草稿纸用的51份。由于这些问题的存在,就给投机倒把,贪污、盗窃等非法活动以可乘之隙,使一些非法经销和出售赃物披上了合法的外衣,偷漏国家税收。这是一个很值得注意的问题。希望各单位对销货发票建立和健全领发、交接、使用、检查等管理制度。关、停、并、转企业的销货凭证以及废旧销货凭证应及时、全部上交税务部门专管,各地税务部门也要定期检查清理销货发票,对违章者要按有关规定处理。

江苏省如东县掘东区兵房税务所
李秀祥